
«Школа біоелементології 

 імені Георгія Овксентійовича Бабенка." 

 

 

Засновник наукової школи: академік Бабенко Георгій Овксентійович,  

який понад 45 років присвятив  кафедрі біохімії, де створив потужну наукову 

школу мікроелементології, що засвідчило високий статус Станіславського 

(Івано-Франківського) медичного інституту, очільником якого упродовж 25 

років був Георгій Овксентійович. 

 Лабораторія з вивчення біологічної ролі мікроелементів оснащена 

досконалою для того часу апаратурою, що забезпечило використання в 

дослідженнях емісійного, спектрального, полярографічного, 

спектрофотометричного методів кількісного визначення мікроелементів. 

Разом зі співробітниками Г.О. Бабенко розробив методики аналізу 

мікроелементів у біологічних середовищах з урахуванням специфіки 

використання їх у клінічних лабораторіях медичних закладів. Впродовж 

всього творчого шляху Г.О. Бабенко розробляв і модифікував нові методи 

аналізу вмісту мікроелементів, форми знаходження та ізотопний розподіл їх у 

тканинах, методики визначення активності ферментів, що регулюються 

мікроелементами. До роботи в лабораторії Георгій Овксентійович залучав 

більшість співробітників теоретичних та клінічних кафедр інституту, у 

співпраці з якими розвивав різноманітні напрямки вчення про мікроелементи 

в медицині. Створена в 1960 році проблемна наукова лабораторія 

«Мікроелементи та металоферменти в медицині» стала координаційним 

центром з даної проблеми в СРСР. В інститут для стажування в лабораторії та 

оволодіння методами досліджень постійно приїжджали науковці та лікарі з 



вузів, науково-дослідних інститутів, медичних закладів України та інших 

республік - Грузії, Вірменії, Казахстану, Туркменії, Киргизстану, Білорусії, 

Прибалтики.  

За роки існування лабораторії під керівництвом Г.О. Бабенка виконані і 

успішно захищені 77 кандидатських і 32 докторські дисертації. Так кафедра 

біохімії Івано-Франківського медичного інституту стала науковою школою із 

вивчення біологічної ролі мікроелементів у Радянському Союзі. Наукові 

здобутки, отримані Георгієм Овксентійовичем і його учнями, послужили 

основою для використання біометалів та синтезованих металоорганічних 

сполук як лікувальних середників. Ним отримано 8 авторських свідоцтва на 

нові методи діагностики та лікувальні препарати. Для ознайомлення наукових 

кіл із здобутками своєї школи Г.О. Бабенко організовував систематичне прове-

дення в м. Івано-Франківську республіканських та всесоюзних наукових 

конференцій за тематикою «Мікроелементи в медицині» з участю вчених з 

Німеччини, Чехословаччини, Польщі і Болгарії. 

З 1966 року почав виходити щорічний республіканський збірник 

наукових праць «Мікроелементи в медицині», сім томів якого стали 

настільними книгами для молодих науковців та студентів-медиків. Результати 

багаторічних досліджень викладені Г. О. Бабенком у монографіях 

«Мікроелементи в експериментальній і клінічній медицині» (1965), 

«Визначення мікроелементів і металоферментів у клінічних лабораторіях» 

(1968), «Використання мікроелементів у медицині» (1971), «Мікроелементи: 

обмін речовин і здоров’я людини» (1981), «Біосфера, антропогенез і здоров’я» 

(1999). 

Чимало учнів Георгія Овксентійовича стали відомими вченими-

біохіміками, вченими-клініцистами, успішними практичними лікарями 

продовжувачами справи свого Учителя. Серед них такі постаті, як академік 

АМН України Нейко Є.М., професори Дельва В.В., Гонський Я.І., Ковтуняк 

М.М., Шлопак Т.В, Решоткіна Л.П., Гуде З.Ж., Вакалюк П.М., Ольгіна Ф.П., 

Ванжура І.П., Волосянко Р.П., Витвицький В.М., Геник С.М., Голотюк І.А., 

Гудивок 1.1., Мазепа І.В., Шкромида М.І., Юрцева А.П., Клименко А.О. 

Професор І. П. Погрібний очолює лабораторію біотоксикології в 

Національному Центрі токсикологічних досліджень (США). 

І це далеко не повний перелік тих, кому в житті пощастило зробити кроки 

в науці за підтримки професора Бабенка. 

2. Дійсний науковий керівник школи: професор Ерстенюк Ганна 

Михайлівна (Ersteniuk Hanna) – перший проректор Івано-Франківського 

національного медичного університету ( 2011-2023рр.), професор кафедри 

біологічної і медичної хімії імені академіка Г.О. Бабенка, лауреат Державної 

премії в галузі науки і техніки України. 

 



 

 

Закінчила у 1979 році Львівський національний 

університет імені І.Я. Франка за спеціальністю 

«Біохімія». У 1989 році захистила кандидатську 

дисертацію на тему: « Дослідження фізико-хімічних 

властивостей і структури гемоглобіну щурів у процесі 

хімічного канцерогенезу» (03.00.04 – біологічна хімія). 

У 2005 році захистила докторську дисертацію на 

тему: «Біохімічні механізми пошкодження еритроцитів 

за умов експериментальної інтоксикації кадмієм» 

(14.01.32– медична біохімія). 

Професор кафедри біологічної та медичної хімії імені академіка Г.О. Бабенка 

з  2007 року. 

Ерстенюк Г.М. є автором понад 300 статей, співавтором  5  підручників з 

біохімії, клінічної і лабораторної діагностики, паліативної і хоспісної 

медицини.  

Суспільні нагороди (ордени, медалі, відзнаки), премії (державні, 

міжнародні, відомчі та інші): 

 2005р. - кращий винахідник та раціоналізатор Івано-Франківської області;  

2006р. – подяка Івано-Франківської обласної ради; 

2014р. – Лауреат Державної премії в галузі науки і техніки України; 

2017 р. - Почесна грамота МОН України; 

2017 р. -Подяка  МОН України, Національної академії педагогічних наук 

України; 

2018р. - нагороджена медаллю Івано-Франківської обласної державної 

адміністрації та обласної ради «За заслуги перед Прикарпаттям».  

 

Ерстенюк Г.М. є членом спеціалізованої вченої ради Д20.601.02, входить до 

редакційних колегій журналів: «Архів клінічної медицини», «Галицький 

медичний журнал», «Art of Mеdicine», «Медична та  клінічна хімія», один з 

редакторів журналу «Прикарпатський вісник НТШ «Пульс». 

 

3. Кількісно-кваліфікаційний склад наукової школи (осіб) 

Назва категорії Кількість 

академіки Академій наук (державного статусу)  

члени-кореспонденти Академій наук (державного статусу)  

академіки інших академій  

Дійсні члени НТШ  

професори 1 



у т.ч. з науковим ступенем доктор наук 1 

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії  

доценти 7 

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук  

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії 7 

старші викладачі  

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук  

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії  

асистенти 19 

у т.ч. з науковим ступенем доктор наук  

у т.ч. з науковим ступенем кандидат наук/доктор філософії 5 

докторанти  

аспіранти  

здобувачі 4 

інтерни  

магістри  

 

Під керівництвом професора Ерстенюк Г.М. захищено кандидатські 

дисертації: 

Хопта Н. С. “Вплив солей кадмію та нітритів на метаболізм у кістковій 

тканині”, 2015р. 

Нечитайло Л.Я. «Вплив сполук кадмію та нітратів на мікро- та 

макроелементний склад організму експериментальних тварин», 2019р. 

Кіндрат І.П. «Молекулярні механізми порушення обміну заліза при ураженні 

печінки», 2019р. 

Курас Л.Д. « Стан енергетичного обміну  в експериментальних тварин за умов 

поєднаної дії ксенобіотиків», 2021р. 

Шкурашівська С.В.  «Макро- та мікроелементний статус і біохімічні механізми 

адаптації експериментальних тварин за умов адреналінового стресу», 2021р. 

Активно працюють над виконанням запланованих дисертаційних досліджень: 

1. Литвинюк Н. І., Гродюк Н.  – здобувачі 3-го року навчання вищої освіти 

ступеня доктора філософії ІФНМУ; 

2. Кривовяз О. С.– здобувач 4-го року навчання вищої освіти ступеня 

доктора філософії ІФНМУ; 

3. Парцей Х. Ю. – завершила навчання, готується до захисту дисертації. 

 

Наукові досягнення школи (за останні 5 років) Участь у НДР, що 

виконуються на державне замовлення.  

«Комплексна оцінка та оптимізація методів прогнозування, діагностики та 

лікування стоматологічних захворювань у населення різних вікових груп» 



2014-2016 рр., №державної реєстрації 0114U001788,  

«Клінічна ефективність комплексного лікування захворювань твердих тканин 

зубів і пародонту у населення екологічно несприятливих регіонів» 2018-2020 

рр., №державної реєстрації 0118U004144, 

«Оптимізація лікувально-профілактичних заходів для зменшення рівня 

стоматологічної захворюваності сільського населення Прикарпаття, яке 

проживає на антропогенно навантажених територіях» 2017-2019рр., № 

держреєстрації 0117U000946, 

«Комплексне морфо-функціональне дослідження та обгрунтування 

застосування сучасних технологій для лікування та профілактики 

стоматологічних захворювань» 2021-2023рр № держреєстрації 012Ш 109242. 

 Участь у ініціативно - пошукових НДР  

«Вивчення біологічної активності природних і синтетичних гетероциклічних 

сполук, що містять піридиновий, імідазольний цикли та комплекси із 

біометалами» (№ держреєстрації, 0112U008505, спільно з кафедрами 

мікробіології, хімії фармацевтичного факультету, науковий керівник - проф. 

Ерстенюк Г.М.); 

Співвиконавці з кафедрами: 

внутрішньої медицини стоматологічного факультету «Перебіг та лікування 

захворювань шлунково-кишкового тракту в умовах впливу модифікуючих 

чинників та поєднаної патології»  (№ держреєстрації, 0108U003987, науковий 

керівник – проф. Вірстюк Н.Г.), 

педіатрії «Клініка, деякі особливості метаболізму при поєднаній патології у 

дітей та їх медикаментозна корекція»  (№ держреєстрації, 0108U004396, 

науковий керівник – проф. Волосянко А.Б.), 

 

Основні підручники, посібники та монографії 

1. Губський Ю.І. та інші (співавт. Ерстенюк Г.М.) Біологічна та 

біоорганічна хімія: у 2 книгах, -  «Медицина», підручник. – 2021. -544с (3 

-є видання). 

2. І.Г. Купновицька, А. М. Ерстенюк «Лабораторна діагностика». -  Вінниця 

«Нова книга»,  Навчальний посібник для студентів фармацевтичних 

факультетів вищих медичних навчальних закладів МОЗ України.- 2019. -

320с. 

3. Методичні підходи до формування дослідницьких навичок у студентів 

вищих медичних навчальних закладів / Г. М. Ерстенюк, О. З. Децик, О. Л. 

Самотовка : Навчальний посібник – Івано-Франківськ, 2014. – 184 с. 

4. Паліативна та хоспісна допомога. Редактори Вороненко ЮВ, Губський 

ЮІ. / Вороненко ЮВ, Губський ЮІ, Князевич ВМ, Моісеєнко РО, Гойда 

НГ, Царенко АВ, Шекера ОГ, Ерстенюк ГМ, Децик ОЗ, Міхньов ВА, 

Стаднюк ЛА, Чайковська ВВ, Смильченко ВП, Лісний ІІ, Золотарьова 



ЖМ, Толстих ОІ, Вольф ОО, Брацюнь ОП, Бабійчук ОМ, Воронін АВ, 

Ященко ВІ. : Підручник. Вінниця: Нова книга, 2017. 392 с 

5. Лікування поліневропатії у хворих на цукровий діабет 2 типу / Гриб В. А., 

Скрипник Н. В., Ерстенюк Г. М., Герасимчук Р. Д., Дорошенко О. О., 

Максимчук Л. Т. – Івано-Франківськ: Петраш К. Т., 2015. – 384 с. 

6. Розробка та впровадження системи зменшення техногенного 

навантаження територій і населення екологічно кризових регіонів 

України / Рожко М.М., Ерстенюк А.М., Крижанівська А.Є., Онищенко 

С.В., Рудько Г.І., Самойлік М.С., Семчук Я.М., Соловйов В.В., Шматков 

Г.Г., Білецька Е.М. - Івано-Франківськ, 2014. - 189 С. 

 

Найважливіші здобутки наукової школи опубліковані у виданнях, що 

індексуються наукометричними базами Scopus та Web of Science (за 

останні 5 років)  

1. Kindrat I., Tryndyak V., deConti A., Shpyleva S., Mudalige T., Kobets T., 

Erstenyuk A., Beland F., Pogribny I. MicroRNA-152-mediated dysregulation 

of hepatic transferrin receptor 1 in liver carcinogenesis. Oncotarget. New 

York, 2016. № 7(2). C. 1276–1287. 

2. Dreval K.,  Tryndyak V., Kindrat I., Twaddle N. C., Orisakwe O. E., Mudalige 

T. K., Beland F. A., Doerge D. R., Pogribny I. P. Cellular and Molecular 

Effects of Prolonged Low-Level Sodium Arsenite Exposure on Human Hepatic 

HepaRG Cells. Toxicol Sci. Oxford, 2018. № 162(2). C. 676–687.  

3. Kindrat I., Dreval K., Shpyleva S., Tryndyak V., deConti A., Mudalige T. K., 

Chen T., Erstenyuk A. M., Belan F. A., Pogribny I. P. Effect of methapyrilene 

hydrochloride on hepatic intracellular iron metabolism in vivo and in vitro. 

Toxicol Lett. Amsterdam, 2017. № 281. C. 65–73. 

4. Khopta N. S., Bazalytska I. S., Ersteniuk A. M. Same aspects of the toxic 

effects of cadmium on organism of experimental animals // Journal of 

Education, Health and Sport, formely Journal of Health Sciences, V 7(3), 2017. 

– P. 559-569. eISSN 2391-8306. DOI http://dx.doi.org/10.528/zenodo.545644,   

http://ojs.ukw.edu.pl/index.ptp/johs/article/view/43978 (Польща). 

5.  Structural-functional peculiarities of the urinary bladder in postnatal 

ontogenesis / H. Ersteniuk, O. Popadynets, M. Hryshchuk, N. Dubyna // 

Archive of clinical medicine. – 2016. – Vol.22, Issue 2. E201626. DOI: 

10.21802/acm.2016.2.6. 

6. Л. Я. Нечитайло, Н. С. Хопта, Х. А. Леськів, І. С. Базалицька, А. М. 

Ерстенюк Зміни макро- та мікроелементного складу тканин і органів 

експериментальних тварин за умов комбінованої дії ксенобіотиків // 

Science and Education a New Dimencion. Natural and Technical Sciences, 

V(13), Issue 121, 2017. www.seanewdim.com. – P. 25-29. (Угорщина) 

http://dx.doi.org/10.528/zenodo.545644
http://ojs.ukw.edu.pl/index.ptp/johs/article/view/43978


7. Ersteniuk H. M., M.A. Obodianskyi, M.V. Melnyk, V.M. Vodslavskyi The 

comparative characteristics of chemical parameters and compositin of fatty 

acids of extracts from seeds of winter and spring rape of sort  

«MYKYTYNETSKYI» - The Pharma Innovation Jornal 2017 6(11) 707-709. 

8. Камінська М.В.,  Рожко М.М., Ерстенюк Г.М. Метаболічні порушення в 

органах ротової порожнини за умов поєднаної дії ксенобіотиків та 

корекція виявлених порушень. Science and Education a New Dimension. 

Natural and Technical Sciences, VII(25), Issue: 206, 2019 Sept.:14-18. 

9. Shkurashivska, S., Ersteniuk, H. The effect of adrenaline on the mineral and 

trace element status in rats. Open Life Sciences, 14(1), pp. 158-164. Retrieved 

14 Aug. 2019, from doi:10.1515/biol-2019-0018. 

10. Kuras L. D., Erstenyuk H. M. Activity of the citric acid cycle dehydrogenases 
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Збереження традицій і цінностей наукової школи на всіх етапах її 

становлення та розвитку, забезпечення спадкоємностей.  

Професор Ігор Погрібний очолює відділ біохімічної токсикології 

епігенетичної лабораторії Національного центру токсикологічних досліджень, 

Джефферсон (США). Асистент кафедри Кіндрат Ірина проходила стажування 

під його керівництвом у цій лабораторії упродовж 2013-2017 рр, яке 

завершилось захистом кандидатської дисертації у 2019 році.  

 
 

Колектив відділу біохімічної токсикології епігенетичної лабораторії 

Національного центру токсикологічних досліджень, Джефферсон (США). 



 

У 2013 році в ІФНМУ створено Центр біоелементології, який атестований 

МОЗ України і слугує базою для проведення експериментально-клінічних 

досліджень. в якому успішно працюють: старший лаборант М.М. Олексин, 

інженер В.М. Вівчар, препаратор С.М. Мартиненко та молоді науковці. 

  

 
 

Центр оснащений новітнім обладнанням для виконання досліджень з вивчення 

стану об'єктів довкілля  та особливостей впливу різного роду ксенобіотиків на 

метаболічні процеси в організмі експериментальних тварин, ролі мікро- та 

макроелементів у цих процесах. Співробітники Центру та науковці кафедри 

приймають активну участь у виконанні комплексних наукових робіт з іншими 

кафедрами ІФНМУ, навчальними закладами України (Буковинський державний 

медичний університет, Тернопільський національний медичний університет, 

Львівський медичний інститут, Українська державна стоматологічна академія 

та ін.), науково-дослідними установами України (НДІ медицини транспорту, м. 

Одеса, Інститут медицини праці імені Ю.І. Кундієва Національної академії  

медичних наук України, м. Київ), з лікувальними установами області. Плідна 

співпраця поєднує з науковцями інших країн, зокрема: США, Польщі, 

Угорщини, Словаччини.  

Перелік наукових конференцій, ініційованих науковою школою 

(оргкомітет, програма тощо) за останні 5 років: 

У 2009 році з ініціативи співробітників кафедри біологічної та медичної 

хімії започатковано проведення науково-практичної конференції з 

міжнародною участю „Бабенківські читання”, яка відбувається з періодичністю 

один раз на два роки. 

Наукова тематика конференції скерована на розвиток біоелементології на 

сучасному етапі: проблеми, досягнення, перспективи, нові підходи до 

практичного застосування досягнень фундаментальних досліджень в основі 

яких здобутки відомого вченого-біохіміка Г.О. Бабенка та його наукової школи. 



Зокрема, проблемні питання норми мікро- та макроелементів в об'єктах 

довкілля та живих організмах, методичні засади до визначення їх токсичності, 

біоіндикації, біогеохімічного моніторингу, контролю у продуктах харчування 

та фармацевтичних препаратах; основи патогенетичних механізмів уражень 

органів і систем при експериментальних та природних дисмікроелементозах, 

способи їх профілактики, діагностики та корекції. 

Тематика конференції привернула увагу вчених старшого покоління і 

молодих дослідників, які працюють у різних сферах біології, медицини, 

екології. У конференціях приймають участь як науковці, так і лікарі – практики  

з Києва, Львова, Одеси, Дніпра, Вінниці, Полтави, Сум, Тернополя, Харкова, 

Івано-Франківська, а також зарубіжні партнери ІФНМУ. 

 
Учасники Бабенківських читань, 2019 рік. 

У рамках конференції проводиться  Школа біоелементології, а також 

засідання Асоціації мікроелементологів України, яка заснована в 2015 році під 

час проведення Бабенківських читань. 

У 2023 році конференція проводилась у змішаному форматі за участі 

провідних фахівців, вчених та клініцистів з України, Польщі, Німеччини, 

Великої Британії та Сполучених Штатів Америки. Учасники конференції 

представили роботи з експериментальної та клінічної мікроелементології, а 

також взяли участь у Школі для молодих вчених. Підсумовуючи результати 

проведеного заходу учасниками відзначено, що конференція сприяє об'єднанню 

науковців різного профілю, всебічному і професійному розвитку молодих 

вчених, обміну науковим досвідом, знаходженню сумісних питань у 

представників мікроелементології  та суміжних дисциплін, а також плідному 

співробітництву з метою створення системи біогеохімічного моніторингу 

територій з врахуванням екологічних загроз, які виникли в Україні внаслідок 

російського широкомасштабного вторгнення. 



 

 
Учасники Бабенківських читань, 2023 рік. 

 

«ЖИТТЯ БЕЗ НАУКИ ПОДІБНЕ ДО СМЕРТІ» - це девіз академіка  

Г. О. Бабенка. І це правда, бо великий життєлюб, одержимий працею, 

служінням науці і людям, вмів надихати інших, запалювати своїм прикладом бо 

слова вчать, а приклади надихають.   
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